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Meghívó.
A Csapó- és Péterfia-utcai 

szabadelvüpárti választókat van 
szerencsém alakuló gyűlésre ezen­
nel meghívni. A gyűlés helye a 
Bika szálloda cukrászterme, ideje: 
f. é. március hónap 24-ének d. 
u. 3 órája.

Dr. Mariska György,
Csapó-utcai pártelnök.

Meghívó.
A debreceni szabadelvtipárt 

III-ik választókerületének Varga- 
utcai része f. év március hónap 
24-én csütörtökön d. u, 5 óra­
kor a Bika szálloda cukrászter­
mében szervezkedő ülést tart, 
melyre a kerület tagjait minél 
nagyobb számmal megjelenni tisz­
telettel kérem.

Kerekes Géza,
Varga-utcai pártelnök.

A belügyi reformok.
— márc. 23.

Gyors tempóban halad Tisza 
István gróf belügyi munkaprogramja 
a kivitel felé.

Úgy a vármegyei tisztviselők, 
valamint a községi és körjegyzők 
fizetésének rendezésére vonatkozó 
javaslatokat általános helyesléssel 
fogadták minden oldalon. A jegyzők 
fizetésének szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatot egyhangúlag elfogad­
ták a bizottságban és nincs kétség 
a felől, hogy ezekből a javaslatok­
ból mielőbb törvény lesz.

És ime máris igen becses Ígé­
reteket tett a miniszterelnök a bel­
ügyi igazgatás terén tervezett újítá­
sokról. Ezek közül legnevezetesebb, 
hogy a városi tisztviselők, valamint 
a körorv ások fizetésének szabályo­
zását is tanulmányozza, akik most 
kimaradtak a rendezésből. Sőt mint

sürgős feladatot helyezte előtérbe 
ezen kérdések megoldását.

Az egész községi és megyei 
közigazgatásra vonatkozó általános 
szervezeti átalakulás sem maradhat 
sokáig, mert Tisza István gróf en­
nek az általános közigazgatási ren­
dezésnek keretében akarja megol­
dani a szolgálati pragmatika, a fe­
gyelmi és nyugdijkérdéseket is. — 
Ezek most mind egymásután követ 
keznek ; már a dolgok készülnek s 
ha csak azt a gyorsaságot vesszük 
alapul, a minőt a községi és kör­
jegyzők és a megyei tisztviselők 
fizetésének rendezésénél tapasztal­
tunk, talán néhány hónap múlva 
kész javaslatokkal állunk szemben. 
A belügyi közigazgatás rendezésé­
nek már egész külön története van, 
mióta a közigazgatás államosításának 
elvét törvénybe igtatták. Ez a lökő 
erő, mely akkor megindult, nem 
szünetelt azóta soha. Ha a törvény- 
hozás nem is foglalkozott közigaz­
gatási ügyekkel, azért a belügyi 
reformok nem aludtak el, hanem a 
miniszteri biirókban szakadatlanul 
folytatták a törvényjavaslatok elő­
készítését.

Innét van az a nagy készültség, 
hogy egyes sürgős kérdéseket oly 
gyorsan nyélbe tudnak ütni.

E tekintetben különösen mes 
téri munkát végzett a belügyminisz­
térium a községi és körjegyzők, va 
lamint a vármegyei tisztviselők fize- 
tésébek rendezésével, amelynek pe­
dig annyi sokféle ága-boga van. — 
Mégis rövid két hónap alatt a bel­
ügyminiszter teljes tökéletes, egy­
hangúlag elfogadható javaslatokkal 
állott elő, amelyek immár a legerő­
sebb kritika tüzpróbáját is szeren­
csésen kiállották.

Ezek a javaslatok egyszersmind 
bizonyítják azt is, hogy a mostani 
belügyminiszternek müy helyes ér­
zéke van a javaslatok előterjeszté­
sének sorrendje és azok sürgőssége 
tekintetében is. Ezt a közigazgatási 
bizottság ülésében még azok is tel­
jes méltánylással elismerték, akik 
különben ezzel az elismeréssel fu­
karkodni szoktak.

A jó és becsületes közigazga­
tás első feltétele, a tisztviselők

exisztenciájáuak biztosítása, ime meg- 
valósitva lett. Most már haladhatunk 
tovább.

Azok a panaszok szintén csak­
hamar tárgytalanok lesznek, amelyek 
a körorvosok és a városi tisztvise­
lők fizetésrendezésének ezúttal való 
elodázása folytán felmerültek. Hisz 
mindenki tudhatta, hogy ezeket a 
kérdéseket nem ejtették el. Csak be­
illeszteni nem tudták ezen sürgős­
nek ismert javaslatok keretébe Előbb 
tehát más oldalról kell hozzáférközni 
ezekhez az ügyekhez.

Így például a körorvosok köz- 
igazgatási jogi állása sincs tisztázva. 
Fölmerült ezenfelül a közegészség­
ügy államosításának eszméje. Ennek 
kivitelére egész sereg kidolgozott 
javaslat hever a belügyminiszter asz­
talán. Némelyik az egész közegész­
ségügyi adminisztráció államosítását 
veszi alapul.

Az állategészségügyek államo­
sítása lebeg némelyek szeme előtt. 
Mert ez valóban bevallott és vonzó 
példa lehet. Ámde ha az egész köz- 
egészségügyet államosítani akarjuk, 
ennek megint megszámlálhatatlan 
sok vonatkozása van. Eltekintve a 
rengeteg költségektől, amelyekbe ez 
kerülhet.

Vannak, akik csak parciálisán 
óhajtják életbeléptetni az állami or 
vosi intézményt. Ezek abból indul­
nak ki, hogy az országnak csak el­
hagy atottabb vidékein kellene alkal­
mazni állami orvosokat, ahol a nép 
szegénysége és műveltségének ala- 
csonysága mellett a magánorvos meg 
nem élhet és csakugyan napijáró 
földterületeken nem található orvos.

Akármelyik terv keresztülvite­
lének irányában induljunk is el, ez 
minden esetre kihatással lesz a mos­
tani egész körorvosi rendszerre. A 
változástól függ aztán a körorvos 
egész exisztenciája. Éppen azért 
most csupán azon a címen, mert a 
körorvos és a körjegyző egy és 
ugyanazon közigazgatási területet 
szolgálja és ugyan olyan köz­
ségi funkcionárius, a fizetésük 
együttes rendezését indokoltan kö­
vetelni valóban nem lehet. De sie­
tünk megnyugtatni a panaszkodó
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körorvosokat, hogy róluk sem feled­
keznek meg és a belügyminiszter 
tegnapi kijelentéseiben joggal bízhat­
nak, mert ezek minden esetre be­
váltandó ígéreteket.

A városi tisztviselők fokozottabb 
mértékben követelhetik fizetésük 
rendezését, mert ezek tulajdonkép­
pen a községi és körjegyzők felada­
tait végzik, persze nagyobb keret- j 
ben, a városok községi életének | 
magasabb fejlettsége folytán. De itt 
is arra kell néznünk, hogy egy ka­
lap alá még sem vonhatók sem a 
vármegyei tisztviselőkkel, sem a 
községi és körjegyzőkkel. A belügy­
miniszter a városi tioztviselőknek 
szintén megígérte, hogy fizetésöket, 
anyagi exisztenciájukat mielőbb ren­
dezni fogja. Ez is tehát elsőrendű 
sürgős ügy. Ezzel egyszersmind a 
fizetésrendezés Magyarország összes 
köztisztviselőire nézve be lesz fe­
jezve. A nagy célt teljesen elértük.

"országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónk telefon jelentése.
Budapest, márc 22.

\ képviselőház rohanó munkájában 
mára már a s 1908. évi költségvetéshez 
érkezett el. Az érdeklődés ma sem igen 
nagy. A Ház fáradt, kimerült, otthon 
pompás, tavaszi idő van s ilyenkor ki

vesződnék szívesen az idejemúlt, gyakor­
lati értékkel nem biró vitával.

Az elnök, Jakubfy, megnyitja az 
ülést, fölolvastatja és hitelesíti a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, aztán az irományokat 
terjeszti elő s legott áttér a napirendre, 
melynek első tárgya, a tegnap megsza­
vazott 1904. évi ujonejutalók megállapí­
tásáról és megajánlásáról szóló törvény- 
javaslatok harmadszori olvasása

A Ház többsége természetesen har­
madszori olvasásban is elfogadta a ja­
vaslatot. Ezután áttértem az 1903-iki 
költségvetés vitájára.

A költségvetés.
Reményi Ambrus előadó: Elfoga­

dásra ajánlja a költségvetést. Fölemlíti, 
hogy ilyen eset még nem volt a magyar 
parlamentben, mint a mostani, amikor 
egy évvel utóbb kell tárgyalni a költség- 
vetést. De épen ezért, nem gondolná, 
hogy ez a költségvetés hosszú vitára 
adna okot. ..

Barta Ödön: A költségvetési vita 
első szónoka. Mindenekelőtt arra figyel­
mezteti a Házat, hogy baj lesz abból, 
hogy a pénzügyi bizottságnak, a költség- 
vetésről beadott jelentését nem tárgyalja 
a Ház. Ebben a jelentésben tudniillik 
egy nagyon fontos kérdés van : a kész­
fizetések felvételének kérdése. Ezt a fe­
lette fontos kérdést tehát a Ház most 
nem teheti magáévá. Széli Kálmán a 
készfizetések fölvételét naptári terminus­
hoz kötötte és ezt fontos vívmánynak 
tekintette. Tény is az, hogy ez vívmány 
s az első lépés gazdasági vívmányunk 
végleges rendezéséhez s hitelünk meg­
erősítéséhez. Az obstrukció nem gátol­
hatta meg, hogy ezek a kérdések rendez- 
tessenek. A pénzügyi bizottság jelentése 
arra is utasítja a kormányt, hogy az 
1891. 25. törvénycikkben említett öt mil­

liós kölcsönt konvertálja. Kérdezi, hogy 
miért rém tette azt a pénzügyminiszter, 
holott fölhatalmazás nélkül is megte­
hette volna.

A szónok ezután általánosságban 
szól a költségvetésről, azt állítva, hogy 
annak létre nem jövetelét a régi kor­
mány makacssága okozta. Az ex-lex ide­
jén nem lett volna szabad adót szedni. 
Kritizálja végül a kormány politikáját 
gazdasági szempontból és eljárását a 
közigazgatási tisztviselőkkel szemben.

A költségvetést nem fogadja el.
A második szónok Sághy Gyula.
Sághy Gyula: Az egyes minisztéri­

umok költségvetéséhez tesz néhány meg­
jegyzést, aztán kijelenti, hogy Apponyi 
csoportja addig nem adja meg a civilista 
fölemelést, amig magyar királyi udvar­
tartás nincs. (Tetszés az Ugron-párton.) 
A költségvetés az agrárius érdekek ellen 
vét és kedvez a merkantilistáknak. Kér­
dezi agrárius társait, hogy mit szólnak 
ehez ?

HegódÜS Sándor: Tessék részletesen 
kimutatni, hogy hol kedvez ?

Sághy Gyula: Most általánosságban 
szól a javaslathoz s nem a részleteket 
ismerteti. Egyébként nem viseltetik bi­
zalommal a kormány iránt s igy nem 
fogadja el a költségvetést"

Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

A tiz percnyi szünet után Csernoch, 
utána meg Batthyány Tivadar gróf a kis 
exisztenciák érdekében beszólt.

Lukács miniszter nyomban válaszolt 
a felhangzott beszédekre, mire Nessi Pál 
rövid felszólalása után az ülés véget ért.

SVZargitfíoz.
A hajad gesztenye,
Szép szemed meg kék:
Halvány, bájos arcod :
Fénysugaras ég !

A borús, sötét éj
— Az meg' én vagyok —
Melyre a fényesség:
Csak . . . Rólad ragyog l. . .

Oh ! ha Te csak egyszer
— Mint földre az ég —
Rám borúinál, hinném —
Hogy van — üdvösség !. . .

(Debrecen). Sziporka Zsolt.

A fejedelem toporzékol.
Henrik fejedelem, harmincegyedik 

az Ehrenholdok dinasztiájából, valamelyik 
téli estén, úgy tiz óra felé, teljes tekin­
tettel járkált fel és alá rezendenciája 
könyvtár szobájában. Nem tudott meg­
állapodni önmagával: lefeküdjék-e, vagy 
rágyujtson-e egy szivarra. A kérdések 
kérdését egy óra múl Ián sem tudta meg­
oldani, tehát becsengette Adolfot, a vén 
komornyikot. Ez vörös ember volt és 
nagyon hangsúlyozott mondatokban szo­
kott beszélni.

— Parancs V
— Vén bandita — szólt enyhén a 

fenség — hát te még ébren vagy ?
— Látja 1 — felelte Adolf.

— Látom. Hát küldd be Deytbold 
; grófot.
' A vörös komornyik odaállt XXXI. 

Henrik elé, de egészen eléje:
— Éjfélkor ? Mi a csudának ?
— Ne feleselj ! Mert én igy paran­

csolom. Az államminiszteremmel, azt hi­
szem, ón rendelkezem. Az államminisz­
ter szóra Adolf a leghatározottabban mo­
solygott.

— Én nem bánom. De ez nem szép 
fenségedtől.

— Micsoda ?
— Hogy ilyenkor zavarja szegény 

grófot. Influenzás és már egy órája 
alszik.

A fejedelem gondolkozóba esett:
— Igazad van — szolt kisvártatva. 

De én unatkozom.
A komornyik most már szemtelenül 

mosolygott:
— Hát erre kell az államminiszter ? 

Erre a célra jó a lovag is.
— Bacielit gondolod, a főudvarmes-

tort ^
— Miért kérdi fenség ? Sem több 

lovag, sem több főudvarmester nincs az 
országban.

A fenség kacagott:
— Adolf, te szemtelen vagy, de 

azért küld be a lovagot.
Adolf dörmögött:
— Ezt megmondhatta volna mind­

járt ! Már küldöm 1
Bacieli, akit oly lenézően kezelt i 

Adolf, Spanyolországban született, Olasz- í 
országban éíte^át misztikus gyermekko- i 

* rát, valamelyik balkáni állam tisztikul a- ; 
1 bóí lökték ki mint számvevőtisztet, egy-

pár évig (mig meg nem szökött) az ide- 
1 genek Régiójában, franci zászló alatt itta 
' az aratott és a legcsipősebb pálinkát, mig 

csavargásai között egy éjjelen arra éb­
redt, boev ő először is: lovag, másod­
szor : XXXI. Henrik fejedelem főudvar­
mestere, harmadszor : mégis beteljesed­
nek az álmai, mert ezentúl nem szalon­
nát fog ebédre enni, negyedszer : hogy 
eléri vágyai netovábbját, az aranysujtá- 
sos piros uniformist.

Ebben az aranysujtásos piros uni­
formisban hajolt meg kétrót most is 
fenséges szóra és parancsolója előtt :

— A legkegyelmesebb hívására meg­
jelentem.

— Kedves lovag, unatkozom.
— Rendelkezők leghívebb szolgájá­

val, fenség.
— Hallja lovag, tudta miért érzem

ón magam szerencsétlennek ?
Bacieli egyszerre felöltötte a részt­

vevő arcát:
— Isten ments, hogy szerencsétlen­

nek érezze magát Arnnlfia uralkodása, 
Arnulíiáé. amelyben a légy is boldog.

— Épp 07, a közboldogság unalmas ! 
szólt ásítva XXXI. Henrik. Megalszik a 
vér ennyi boldogság láttára. Boldogtalan 
vagyok,' hogy nem tudok boldogtalan 
lenni és tönkretesz a bosszúság, hogy 
nem tudok, hogy nincs min boszan- 
kodnom.

Beszédes ravaszság ugrált a lovag 
arcán :

— Erre nagyon könnyen van mod 
tartsa meg fenséged továbbra is állam­
titkárnak Deybold grófot.

— Jó, jó kedves lovagom, de most
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KÖZIGAZGATÁS.
X A megyei tisztviselők nyugdíj vá­

lasztmánya e hónap 28-án, délelőtt 9 óra­
kor ülést fog tartani, a melyen külöm- 
böző nyugdíjaztatások, közte a Szinay 
Gyula özvegyének nyugdíj ügye nyer 
elintézést.

X A jövő évi megyei képviselőválasz­
tás. Hajduvármegye központi választ­
mánya, Rásó Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott tegnap délelőtt, a melyen az 1905. 
évi képviselőválasztók összeállítására vo­
natkozólag tették meg az intézkedéseket. 
Elhatározták, hogy az összeírásokat meg­
kezdik s azokat április 15-ig be fogják 
végezni. Az ideiglenes névsort május 5-ig 
kell összeállítani.

X A képviselő választők névjegyzé 
kének kiegészítése. A városháza nagyta­
nácstermében tegnap reggel kezdték meg 
a képviselőválasztók névjegyzékének ki­
igazítását, mely előreláthatólag több na­
pig fog eltartani.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Pályázatok n kollégiumi tanárságra.

A debreceni ősi református kollégiumban 
három tanáriszók is megürült, melyekre 
pályázat volt hirdetve. Ezek a pályázatok 
március 20-án jártak le ós a pályázók 
közül a tavaszi egyházkerületi gyűlésen, 
május 25-dike körül fogják megválasztani 
azokat, a kikben a bizalom összpontosul. 
Egy jogi, egy főgymnáziumi és egy ta- 
nitóképezdei tanszéket töltenek be. A 
következők pályáztak :

Jogi tanszékre (Dr. Karsa helyére): 
dr. Kiss Albert kecskeméti jogtanár, dr. 
Forgon Lajos pécsi postaellenőr, doktor

ne intrikáljon, hanem legyen segítsé­
gemre.

Amaz felöltötte a megijedt arcát:
— Miben? hogy fenséged boszan- 

kodjék ? Nem ettem meszel !
— És, ha parancsolom ? . . . Ezt a 

pettyhüdt elégedettséget nem birom ki 
tovább. Ezelőtt legalább gondjaim., voltak 
néha a pénz miatt. Most nincs. Öt évig 
vágyódtam Louise ölelő karjai után, s 
már öt éve csak eszmék ezek a karok.

A lovag megkockáztatta a kérdést:
— Biztos ebben fenség ?
— Még kérdi ? — felelte nyuga­

lommal a fejedelem. — Nem csak az uj­
jamat, de az egész karomat tüzbe teszem 
Louiseért . . . kétségbeesem, hogy lehe­
tetlen ezen a sok boldogságon segíteni, 
amely már halálba kerget. . .

A lovag kissé félénken mondta:
— Lehet a bajon segíteni.
— Vállalja?
— Vállalom. Sőt . . .
— Sőt ? - r
_ Sőt fenség toporzékolm log.
— Majd meglátjuk !

II.
Villásreggeli után odaszólt a feje­

delem Adolfnak, a vörös komornyiknak :
— Vén bandita, mondd meg Loui- 

senek, hogy siessen, megyünk egyet sé-
tálDÍ‘Lélekszakadva rohant be Deytbold

grÓf-_ Bocsánat fenség, hogy ily beje­
lentés nélkül merészkedem . . • Louise 
megszökött. . .

— Küldjék a lovagot /
— Nem lehet... Együtt szöktek ...

A fejedelem toporzékolt. . .
Fáy Nándor.

Konrád Ernő szegedi törvényszéki al­
jegyző, dr. Bacsó Jenő debreceni ügyvéd­
jelölt, dr. Tóth Lajos bpesti ügyvédjelölt, 
dr. Nagy István turkevei ügyvéd, doktor 
Varga Imre debreceni ügyvéd, dr. Kiss 
György debreceni ügyvéd, dr. Király Pé­
ter debreceni ügyvéd. Főgimnáziumi tan­
székre (K. Kiss József helyére): Lakner 
József petrozséni gimn. tanár, Lengyel 
Endre h.-nánási, Daru Mihály nagykörösi 
és Sárkány Loránd deósi tanárok. — 
Tanitóképezdei tanszékre (Kovács Lajos 
helyére): dr. Molnár István hajdúböször­
ményi gimn. tanár.

A dunamelleki ev. ref. egyházkerület
tegnap folytatta közgyűlését Darányi Ig­
nác főgondnok és Baksay Sándor püspök 
elnöklete alatt. Elsőbben a múlt ülés 
jegyzőkönyvét hitelesítették. Azután kon- l 
venti póttagoknak megválasztották ; Mé­
száros Jánost és Petri Eleket.

Nagy Dezső dr.-nak ós Stand La­
josnak a jogügyi bizottság működéséről 
szóló jelentése kapcsán a közgyűlés több 
haszonbérleti és építkezési ügyről határo­
zott. A protestáns árvaház részére 10,000 
koronát utalt ki a közgyűlés.

Ezzel az egyházkerületi közgyűlés 
tárgysorozata kimerült, mire Darányi Ig­
nác köszönetét mondott a közgyűlés tag­
jainak, akik bölcs tanácsaikkal az egyház 
ügyeinek előbbreviteléhez hozzájárultak 
A közgyűlés Baksay Sándor püspök áhi- 
tatos imájával ért véget.

IRODALOM-
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tanácsnok, lapunknak munkatársa, kinek 
debreceni tárgyú tárcái a fővárosi lapok­
ban sűrűn jelennek meg, felszólítást ka­
pott egy budapesti neves könyvkiadó­
cégtől, hogy adná el kiadásra a lapok­
ban megjelent és még ki nem adott 
tárcáit. A kötet cime Ős Debrecen lenne 
és a kiadó cég a régi korhoz hű illusz­
trációkkal, egykorú papíron állitná elő a 
művet. Ha a szerző megegyezésre jut a 
kiadócéggel, úgy a munka Pünkőstre fog 
megjelenni.

E G Y_L E T.
Az iparoskor közgyűlése. Az iparos­

kör f. hónap 27-ón, vasárnap délután 3 
órakor saját helyiségében tisztújító köz­
gyűlést tart az alábbi tárgysorozattal : 
Évi jelentés. Múlt évi számadás és szám- 

, vizsgálók jelentésének beterjesztése. Az 
! 1904-ik évre szóló költségelőirányzat. A 
1 kilépő 20 választmányi tag helyének be­

töltése. Elnök, 2 alelnök, titkár, jegyző, 
pénztárnok, könyvtárnok, gazda, ügyész 
és 3 számvizsgáló választása. Indítvá­
nyok.

A Hajdamegyei Héhészegyesület e hó­
nap 27-én d. e. 10 órakor tartja meg 
Debrecenben a Török-féle vendéglő ét­
termében ez évi közgyűlését. A közgyű­
lés lefolyása után társas ebéd lesz. Dé­
lután 2 órakor szabad előadás fog tar­
tatni Dr. Vásárhelyi Tócós-kerti szőlőjé­
ben, melyre a t. tagok figyelmét ezúton 
is tisztelettel felhívja az elnökség.

H i BE ü

* Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv, 
evang. templomban szerdán d. u. 3 óra­
kor böjti istentisztelet lesz.

* A Kaszinó közgyűlése. A debrecen 
Kaszinó március 27 én d. e. 10 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését. A közgyű­
lés tárgyai : 1. Évi jelentés. 2. Határozat- 
hozatal az 1904 évi zárszámadás és va­
gyonmérleg felett ós felmentvóny meg­
adása. 3. Az 1904 évi költségelőirányzat 
megállapítása. 4. A gazdai tisztség betöl­
tése egy évre. 5. A titkári állás betöltése 
egy évre. G. A sorrend szerint kilépő 12 
választmányi tag és megüresedett 3 vá­
lasztmányi tag helyeinek betöltése. 7, 
Indítványok. Felhívjuk reá az érdekeltek 
figyelmét.

* Sorozás. Hétfőn reggel kezdődött 
meg Debreezenben a sorozás a pavillon- 
laktanyában. Jelen voltak a polgári ható­
ság részéről Vecsey Imre főjegyző elnök­
lete alatt Szabó Kálmán tanácsos és dr. 
Sárváry Gyula főorvos, a honvédség ré­
széről Kretz Richard alezredes, Sonneker 
Sándor főhadnagy és dr. Jankó Károly 
ezredorvos, végül a közös hadsereg részé­
ről Nőhring Miklós őrnagy, Zivuska Fe­
renc főhadnagy és dr. Mizera József 
ezredorvos. Az előállított 200,legényből 
97 bevált, ami igen szép eredmény. Teg­
nap a 201-tői végig kerültek sor alá a 
debreceni fiuk. Ezekből az I. korosztály­
ból 48-at, a Il-ik korosztályból pedig 7-et 
soroztak be. Ma az 1881 évben született 
hadkötelesek kerülnek sor alá.

* A Székely lakodalom. A Székely 
Társaság vezetősége, mint már többször 
volt szó róla, a Székely lakodalom bemu­
tatását vette tervbe. A társaság vasárnap 
gyűlést tartott, melyen a lakodalom be­
mutatásának előkészületeiről tanácskoztak. 
A gyűlés elhatározta, hogy a várostól 
május hónap 14 és 15-ére elkéri a szín­
házat. A szereplők mind városunk előke­
lőségeiből fognak kikerülni. A rendező­
ség legközelebb már fel is kéri a sze­
replőket.

* Elbocsájtás a honvédség köréből.
Jövő hónap elsejével saját kérelmökre a 
honvédség köréből elbocsájtatnak: M. 
Nagy Lajos és dr. Grósz Ármin. Mind­
ketten a debreceni 3-as honvédektől.

* Szabad iskola. Ma délután 5 óra­
kor Bosznay István festőművész, eolle- 
giumi tanár előadást tart a képzőművé­
szetek köréből a megyeháza tanácstermé­
ben. Az előadásra a müveit közönséget 
tisztelettel meghívja a szabad lyceum in- 
tózösége.

* A kaba—nádudvari vasnt építéséhez 
folyó hó 21-én hozzá fogtak. Eddig 
mintegy 8000 drb. talpfa, vagyis az ösz- 
szes talpfának fele, továbbá az összes 
sinek megérkeztek. A kábái vasúti kijáró 
lefektetését hétfőn már megkezdték. A 
talpfákat lerakó és a síneket leszegező 
összes munkások holnap érkeznekHusztról.

* Sipulusz Eperjesen. Az eperjesi izr. 
nőegyesület márc. 19-én az eperjesi or­
szágos hirü Széohónyi-kör közreműködé­
sével jótékonycólu hangversenyt rendezett, 
a mely sokáig emlékezetében marad Eper­
jes intelligenciájának. Különös érdeket

& dott a hangversenynek Rákosi Viktor

r.ftm
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közreműködése, ki ötleteivel, szellemessé­
gével ragyogtatta zseniálitását. A díszes 
közönség választékos öltözetben teljesen 
megtöltötte a vigadó nagytermét és fe­
szült érdeklődéssel várta Rákosi megje­
lenését, ki ezúttal először rolt Eperjesen. 
Rákosi Viktor először igen lebilincselő ős 
megható visszaemlékezéssel adózott Kos­
suth Lajos halhatatlan szellemének. Épen 
tiz éve, hogy Kossuth ravatalánál állott 
Turinban és nem képes feledni a rend­
kívüli napokat, a világtörténelemben pél­
dátlan nagy gyászt, amely most tiz éve 
Magyarországot és Olaszországot rázta 
meg. Majd a mélyen megindító beveze­
tés után derűt árasztó humorát, közvetlen, 
pompás előadásban csillogtatta és a szó | 
szoros értelmében elragadta a közön­
séget. Rákosin kívül még Krammer Te­
réz, az Operaház művésznője és Polónyi 
Elemér zongoraművész működtek közre, 
kiknek ragyogó művészetével alig tudtak 
betelni.

* Helyre igazítás Az alföldi népsza- 
natorium javára Debreczenben rendezett j 
felolvasó est alkalmából több fővárosi és ! 
debreczeni lap oly közleményeket hozott, 
hogy a debreceni közönségnek az a része, 
amely a helyi rendezőség által megsértve 
érezte magát, ennek következtében a sza­
natóriumi estén nem vett részt, hogy 
pedig a fontos jótékonysági ügy kárt ne 
szenvedjen, dr. Balkányi Miklósné izr. 
nőegyleti elnök a szanatórium alapra gyüj - 
tést indított, az első nap több ezer koro­
nára menő összeg folyt be, ez összeget 
előbb más szanatóriumnak akarták adni, 
miután azonban az alföldi népszanatarium 
elnökének, Lukács főispánnak rokonszen­
ves nyilatkozata minden tendenciózus 
árnyat elhárított, úgy határoztak a debre­
ceni zsidó hölgyek, hogy a tízezer koro­
nára kiegészítendő alapítványi összeget 
Békés Gyulára küldik az alföldi népszana- 
torium javára.

Ez a több fővárosi és debreceni 
lapban megjelent közlemény, amint ben­
nünket illetékes helyről értesítenek, me­
rőben téves információn alapul, amennyi­
ben az izr. nőegylet elnöksége már rég j 
idő óta foglalkozik egy nagyobb összegű 
alapítványi tőke összegyűjtésének eszmé­
jével, hogy saját tüdő betegei számára a 
budapesti Erzsébet-szanatoriumban ágy- 
alapitványt tehessen.

A gyüj tőiveken világosan megjelöl­
tetett ez a czél, melyen egvoldalulag vál­
toztatni nem lehet. Téves tehát a hírla­
pok azon értesülése, hogy Lukács főispán 
nyilatkozata következtében a zsidó )jhöl- 
gyek a más ez ólra más rendeltetéssel egy 
begyűjtött pénzt az alapítók akarata elle­
nére rendeltetésétől elvonják és Békés- 
Gyulára az alföldi népszanatoriumnak 
küldjék.

* Köszönet nyilvánítás. A debreceni 
első takarékpénztár által, a m. kir. gaz­
dasági tanintézet hallgatói segélyző-egy- 
letónek adott 30 korona adományáért 
ezúton is hálás köszönetét mond az egye­
sület elnöksége. Pallag, 1004. év március 
hó 21-én, hazafias üdvözlettel: Halasy 
István sk. s. e. jegyző.

* Gödörbe fűlt gyermek. Újvárosról 
jelentik, hogy Rác Erzsébet, kunhegyes- 
tanyai lakos," 4 éves gyermek 20-án be­
leesett az udvaron lévő vályogvető gö­
dörbe s beleíüladt.

* Adakozás. A Debreceni Első Ta­
karékpénztár, mely intézet emberbaráti 
szeretőiéről nemes lelkű adományai által
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régen ismeretessé tette magát, egy újabb 
tettével ismét gazdagította adományai 
sorozatát. Mint halljuk, tegnap ötven ko­
ronát juttatott a Székely Társaság ja­
vára. A jószivü adományért ez utón is 
hálás köszönetét mond a társaság elnök­
sége.

* Az Andrássy-szobor. Andrássy Gyula 
gróf lovasszobrának a felállításán javában 
folyik a munka az országház déli oldala 
előtt levő téren. A hatalmas óroszobrot 
most helyezik el az óriási kőtalapzatra s 
ha ezzel elkészültek, akkor a talapzat 
művészi kifaragása következik. A talap­
zatra két dombormű kerül, a melyeket 
most öntenek ércbe. Az egyik a berlini 
kongresszust, a másik a koronázást ábrá­
zolja. Mind a kettőn husz-husz életnagy- 
ságu alak látható. A reliefek elhelyezése 
is megtörténik még a nyár folyamán s 
őszszel nagy ünnepélyességek között meg­
tartják a leleplezést.

* Halál rablás közben. Rendkívüli 
eset történt a napokban — mint nekünk 
írják — a baranyamegyei Peterd község­
ben. Betörők jártak Varga Mihály nevű 
odavaló gazda házában. Bezúzták a ház 
utcára nyíló ablakait s behatoltak az 
utcai szobába, ahol föltörték a szekré­
nyeket s ami csak elvihető volt, azt 
összeszedték. Varga Mihály, aki család­
jával a szomszédos szobában aludt, fel­
ébredt s hallotta a neszt, de nem tudta 
mire magyarázni a dolgot. — Később a 
zörgés megismétlődött, mire a gazda föl­
kelt és gyertyával kezében átment a 
másik szobába. A rablók ekkor már be­
fejezhették munkájukat, mert a ruha- 
nemüek egy része csomagba kötve, már 
az utcán, a másik része a szobában volt. 
Amikor Varga a szobába lépett, csak 
egy embert talált még ott, aki éppen az 
összekötözött ruhanemüeket az ablakon 
át dobálta ki. A betörő a gazdát meg­
látva, felugrott az ablakra s onnan ki­
ugrott az utcára, de oly szerencsétlenül, 
hogy a lába megakadt ugrás közben s a 
rabló fejjel bukott le a kövezetre. A ki­
rabolt gazda lármát csapott, mire össze­
futottak a szomszédok, a kik az elrabolt 
ruhanemüek mellett megtalálták a rablót 
is, de élettelenül. A rabló a fejére esett 
s ennek következtében oly súlyos kopo­
nyarepedést szenvedett, hogy agy veleje 
szétlocscsant. A helyszínen megjelent 
hatósági közegek a rablóknak még nem 
tudtak nyomára akadni.

* A villámágyu. A véres események 
a Keleten ismét erős akcióra vezetik a 
békéért harcoló ligákat. Az olajágas pré­
dikátorok azonban hiába szónokolnak és 
táborozzák a fehér lobogó alá a legtekin­
télyesebb nagyokat a nemzetközi társa­
dalomból, a bókeliga nem volt képes gá­
tat vetni, annál kevósbbé megakadályozni 
az orosz-japán háborúnak, noha maga a 
cár is lelkes hive a békének. Ennek a 
sikertelenségnok számtalan okai közt a 
soha meg nem szűnő versengés a leg­
erősebb.

— Háborúink csak akkor fognak 
megszűnni, ha a fegyvertechnika tökéle­
sedésével félelmetessé, sőt csaknem lehe­
tetlenné lesz a háború, — mondotta egy 
ismert állambölcsész — és ennek a véle­
ménynek visszhangja támadt. Leglelke­
sebben karolták fel az amerikaiak, akik 
pályadijakat tűznek ki a legrettenetesebb 
hadiszerek feltalására. Az Egyesült-A 11a- 
mok szabadalmi hivatala közzétette most 
egy uj fegyverszerkezetnek a megszüle­
tését. Ez az uj szerkezet valóban j élűi­
mül minden eddigit s rettenetesebb pusz­
títást visz véghez a csatatéren minden 
dinamitágyunál. Nem is ágyú az, sem

ahoz hasonló ; sem lőpor, sem dinamit 
nem szükséges hozzá, hanem — villa­
nyosság. Ez a legújabb pokolgép mes­
terséges villám, amely egy angol mért- 
töldnyi körben tökéletes pusztítást okoz, 
szénné égetve mindent, ami a földön van. 
Ezt a fokozott erejű villámot óriási dina- 
mogépek lövetik ki s amikor kipróbálták 
a hatását, megborzadtak tőle a leghar- 
ciasabb szakértők is. Ha ezt a fegyvert 
ismerték volna a most hadakozó ellensé­
gek, aligha kezdődött volna az egész 
háború.

* Kobnrg herceg nyilatkozik. Matta- 
sich Géza emlékiratai nagy feltűnést kel­
tettek az egész világon. A külföldi sajtó 
élénken foglalkozik vele s illetékes helyek­
ről oáfolgatják annak tartalmát. A Lujza 
hercegasszony nyilatkozata után most 
Koburg herceg cáfolgat. Bécsi ügyvédje, 
dr. Bachrach a herceg nevében nyilat­
kozatot tesz közzé, amelyben többek közt 
kijelenti, hogy „Koburg Lujza herceg­
asszony képtelen az ügyeit maga intézni 
és feltétlenül szükséges, hogy zárt gyógy­
intézetben tartsák őt.“ Kijelenti továbbá 
a herceg ügyvédje, hogy a férj évi 72.000 
korona járadékot ad a feleségének s 
ezenkívül még mintegy három millió 
korona adósságát fizette ki, noha erre 
semmiféle Ítélet nem kónyszeritette. A 
herceg nyilatkozata éles szót emel az 
emlékiratban foglalt amn kijelentések 
ellen, amelyeket állítólag Lujza her­
cegasszony tett Mattasich előtt; ha 
ezek a nyilatkozatok a valóságnak 
megfelelnek, vagyis, ha a herceg­
asszony csakugyan ily módon nyilat­
kozott a férje és családja ellen, akkor 
azok a szavak a téboly esztelensógének 
bizonyítékai.

Egyébként kijelenti Bachrach ügy­
véd, hogy sem a herceg, sem ő maga 
nem gyakorolt befolyást Mattasich elitó- 
tetésére.

* Artisták kalandjai a keleti bábom-
ban. Berling, az ismert cirkusz-d rektor 
a napokban Bécsbe érkezett a feleségé­
vel és két gyermekével, akikkel átélte 
az orosz-japán háború első napjait Port- 
Arturban. A cirkusz, mely 130 személy­
ből és 55 lóból állott, nagyon ismert 
volt a távol Kelet városaiban, ahol évek 
óta képviseli az európai művészetet. Most 
érdekes dolgodat mond el a keleti ese­
ményekből. Február nyolcadikán — me­
séli a cirkuszdirektor — díszelőadás volt, 
amelyen jelen volt az orosz hajóraj csak­
nem minden tisztje, akik eljöttek az este 
9 órakor kezdődő előadásra, noha az volt 
a parancsuk, hogy 8 órára mindenki a 
hajóján legyen. Körülbelől éjféltáján 
egyszerre ágyudörgósek hallatszottak. A 
közönség meglepetve ugrált fel, de a 
tisztek megnyugtatták őket azzal, hogy 
ezek a lövések csak diszsortüzek a kikö­
tőbe érkező hajó raj üdvözletére. Hanem 
a tüzelés nem akart megszűnni. Hajnali 
3 órakor még egyre szóltak az ágyuk. 
De csak másnap tudták meg, hogy az az 
ágyuszó a japán hajók támadása volt s 
ezzel a háború kitört. Az orosz katona­
ság lelkesen vonult a csatába s pillanat 
alatt megváltozott Port-Artur képe. Az 
európai lakosok eszeveszetten menekültek 
onnan Európa felé a vasutakon. Bellinget 
felszólították, hogy azonnal hagyja el a 
várost; hanem a személyzetének nagy 
részét ott fogták. A férfiakat katonáknak 
sorozták be, . a női személyzetet pedig 
betegápolásra szorították ; a lovakat szó 
nélkül elvették a cirkusztulajdonostól, 
hogy hadi célokra iorditsák. Hanem nem 
volt sok válogatni való. Belling sietve 
csomagolt a feleségével és két gyermeké­
vel vonatra ült.
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Noha első osztályú jegyet váltott, 
mégis örülnie kellett, ha a negyedik 
osztályon kapott helyet. Rettenetesen 
meggyötörteivé érkezett meg igy a csa­
ládjával.

* Szökött katona. Damó József az 
5. gyalog ezred egyik közlegénye a na­
pokban megszökött. Körözése széles kör­
ben folyt és eredménynyel, amenyiben 
tegnap városunkban elfogták.

* Elszabadult ló. Tegnap délután a 
nagyerdőn egy felszerszámozott kóborló 
lóra akadtak. Valószínűleg elszabadult 
valahonnan. A városistállójába vitték, 
honnan jelentkező tulajdonosa elvezet­
heti.

* Gazdák- ha nagy terméshez akarnak 
j ntnl, Mauthner-féle magvakat vessenek 
Idei árjegyzőkét, mely 226 oldalra terjed 
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag 
kereskedésében Budapest, Rottenbiller u. 
34, mindenkinek ingyen megküldi. A ki­
tünően tisztított legnagyobb csiraképes­
séggel bíró, fajtiszta mágvak árai alacso­
nyak takarmányrépamagvak és a legne­
mesebb gabnafélók dús választókban.

* Előrelátás. Halál tokozó súlyos testi 
sértéssel vádolva állt a tanyai legény a 
szegedi törvényszék előtt.

Egy jeles kriminálista védte, még 
pedig nem is eredménytelenül, mert az 
esküdtek fölmentették.

A tárgyalóterem zsúfolva volt job- 
bára tanyai népekkel, akik élénken em­
lékeztek" még rá, mikor Biczök Ferke 
leütötte Szélpál Andrást.

Haladnak már kifelé az emberek. 
Jójárt Illés ténfereg egy keveset, mig 
odakerül az ügyvédhez.

— Volna nehány szóm a fiskárus 
úrhoz.

— Csak ki vele.
— Hát fölvállalnám az urat, mert 

nagyon megtetszett a szavajárása.
— Aztán mit vétett?
A legény büszkén dülleszti ki a 

mellét.

mint ez a kérdés. Ez a problémák leg­
nagyobbja ; ez az a titok, melynek meg­
oldására törekszik emberöltők lángelméi­
nek tömeye. Mint hajdan a mesterséges 
arany, úgy foglalkoztatja a kémikusokat 
és fizikusokat az a csudaszer, amelylyel 
a fekete gentleman szégyenteljes színe 
átváltoztatható az uralkodó faj fehér szí­
nére. Akinek ez sikerülne, az milliárdokat 
szerez majd a találmányával, mert min­
den találmány közül ez érdekli a szere- 
csent, akinek rettenetes végzete az a fe­
keteség, amely miatt félig állatszámba 
veszik, kizárják a társaságból, lehetet­
lenné teszik a társadalmi szereplését, le­
gyen bárminő éles az esze, nagy a kép­
zettsége.

Most merész dologról ad hirt a new- 
yorki kábel. Hs igaz, amit jelent, akkor 
forradalmi hatást kelt majd a dollárok 
földjén. Arról van szó, hogy a filadelfiai 
egyetem egy tudós tanárának sikerült 
megtalálni a módját annak, hogy fehérre 
varázsolja szerecsent. — Ez a mód : a 
Röntgen sugár. — Az amerikai orvosi 
egyesület legutóbbi ülésen mutatta be a 
találmányát dr. Cuxwell tanár. Jelentése 
forradalmat keltett. A kísérletei is fénye­
sen beváltak. Három szerecsent sikerült 
fehérre változtatni. Most nagy szanató­
riumot terveznek a találmány kihaszná­
lására.

* Bövid hírek. Margit királyné a 
Szent földön. Rómából jelentik, hogy 
Margit özvegy királyné legközelebb a 
Szentföldre utazik. Pius pápa azt izen- 
tette a királynénak, hogy legyen nyu­
godt, mert Palesztinában a papság min­
denhol szívesen fogja fogadni. — Hár­
mas gyilkosság. Bécsböl jelentik, hogy 
egy Ebner György nevű mészáros legény 
boszuból tegnapelőtt meggyilkolta gazdá­
ját Svados Ferencet, ennek feleségét s 
inasát. A gyilkos ezután magán ejtett 
súlyos sebeket, úgy hogy aligha marad 
életben. — Pusztító tűzvész. Vilnai tá-

— Semmit.
— Hát akkor minek akar elfo­

gadni ?
_ Tudja az ur, nemsokára itt lesz

husvét, kezdődnek a tanyai bálok s nem 
tudhassa az ember, mi adja elő magát.

* Halálozások. Tegnapi halottak: 
Rác Erzsébet ev. ref. 4 éves. Varga Bá- 
lintné ev. ref. 36 éves. Szabó György ev. 
ref. 4 éves. Leca Mihályné róm.^ kath. 
26 éves. Fejér Róza ev. ref- 1 hónapos. 
Özv. Pipó Sándorné ev. ref. 71 éves. 
Csíki Jolán ev. ref. 4 éves,

* Öngyilkos cseléd. Süveges Mária 
hajduszoboszlói cseléd leány, ki Antal 
Vince helybeli kereskedőnél volt alkal­
mazásban. tegnap reggel szerelmi bána­
tában nagyobb menyiségü marólúgot 
ivott. A rendőrség a kórházba szállí­
totta.

* Ellopott disznófalka. Csőreg Eszter 
karcagi lakos tulajdonát képező tizenöt 
darab sertést a napokban eddig még is 
mereilen tettesek elhajtották. A nyomo­
zás széles körben folyik.

* A szerecsenek megíehéritése. Azok
között a nagy problémák között, amelyek 
a kopasz fejét hajjal, a világtalan szemét 
ütőképességgel akarják megajándékozni, 
bizonyos tekintetben első a
szerecsen fekete bőrének megfehéritése. 
Bennünket, akik szerecsent csak a cir­
kuszokban, vagy a kávóház kapujában 
látunk, nem érdekel annyira ez a lajuer- 
dés ; de bezzeg Amerikában semmi sem 
foglalkoztatja oly élénken az elméket

virat hozza hírül, hogy Kleveni községe 
porrá égett és 600 épület esett a tűzvész 
martalékául. A kath. templom, a város­
háza, a póstaépület és a törvényszéki 
palota szintén leégett. Hatezer ember 
hajlék nélkül maradt. — Életunt fiatal 
asszony. Budapestről Írják, tegnap reg­
gel a Lánzhid budai oldalán egy fiatal 
asszony ugrott a Dunába, Kiss Rákus 
hajós utána evezett és az öngyilkos je­
löltet kimentette. Beszállították a Rókus 
kórházba, ahol megállapították, hogy Rá­
kos Ferenc nyomdász 28 éves felesége 
Reiner Franciska.
Letzter József fénykőpőezeti

festészeti és fényképnagyi 
tási műterme Piao-utea 44 
dr. U j f a 1 ussy-ház Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira 

hatokban.
x Bemek szép férfi divat újdonságok 

érki'Ttok a tavaszi idényre Fekete Jakab 
úri divat kalap és fehérnemű üzletében 
férfi, fiú és gyermek kalapok, ingek, 
nyakkendő újdonságok, gallérok, kézelők, 
keztyük és harisnyák, olcsó, szabott árak 
mellett.

* Alföldi Károly tánciskolájában a 
tavaszi tanfolyam megkezdődött, beírat- 
kozni még mindig lehet bármely időben 
akásán, Péterfia-u. 2-ik szám.

* A debreceni Margit fürdői intézetnél
a pénztárnok nőt állás april 1-én ürese­
désbe jön. Csak is óvadékkőpes nők pá­
lyázhatnak, akik a magyar nyelven kívül 
a nőmet nyelvet folyékonyan beszélik és 
a számvitelben kellő jártassággal bírnak. 
Jelentkezhetni a fürdő irodájában e hő 
25-ikóig.

Ma este az Arany Bika ká~ 
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

Az orosz-japán bábom.
lto márki missziója.

Tokió, március 22. Itó márki szöuli 
látogatásának első következménye az, 
hogy Japán a legkedvezőbb feltételek 
mellett 5 millió jen kölcsönt fog adni 
Koreának, — a japán kormány a ko­
reai nagytanácsba tanácsosokat nevezett 
ki. A koreai császári udvart átalakí­
tották.

Agyonvert kém.
Tiencsin, márcz. 22. A város egyik 

leggazdagaob nagykereskedőjét, Kutavkőt, 
akiről bebizonyosodott, hogy az oroszok 
kémje, kézrekeritették és agyonverték. Az 
itteni japán kereskedők között nagy az 
öröm, hogy ezt a veszedelmes árulót si­
került ártalmatlanná tenni. A hatóságok 
titkolják az esetet és nem vesznek tudo­
mást Katavkó meggyilkolásáról.

Boxerlázadás készülőben.

Pétervár, máre, 22. Felső helyről 
kapott utasításra ma a Nowoje Wremja, 
s más orosz lapok beszüntették az izga­
tást az angolok és Anglia ellen. Az Orosz 
országban élő angol alattvalók helyzete 
veszedelmes és életük sem biztos. Az an­
gol nagykövetségre számtalan panasz ér­
kezik angoloktól, hogy életük veszedelem­
ben forog.

Japán pénzügyei.
Tokió, márc. 22. A pénzügyi hely­

zetet a háború nem renditette meg. A 
kormány lemondott arról a tervéről, hogy 
behozza a sómonopóliumot és adót vett a 
selyemre, azonban a dohánymonopólíumot 
fenntartja.

A cárné húsvéti ajándéka.
Pétervár, márc. 22. A cárné a hare 

téren levő katonáknak húsvéti ajándékot 
fog küldeni. A cár korlátlan összeget bo - 
csátott a cárné rendelkezésére erre a 
célra. A húsvéti ajándék egy-egy kosár 
édességekből, szivarból, dohányból és 
varrókészletből áll. A cárnét ez a húsvéti 
ajándék a katonaság között nagyon nép­
szerűvé tette.

A kínai költségkárpótlás.

London, márc. 22. A Standard je­
lenti Tiencsínből: A külügyi hivatal a 
külföldi kormányokhoz azzal a kéréssé! 
fordult, hogy nyújtsák ki a hadi költség- 
kárpótlás fizetésének a határidejét egy 
évvel, hogy az idén fizetendő összegek 
rendelkezésre álljanak.

A szárazföldi harctér.
Moszkva, márc. 22. Az orosz távi­

rati ügynökség jelentése: A Csurin nevű 
helyi kereskedelmi cég Port-Arturtól ka-
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pott értesülése szerint a kereskedelem 
Mandzsuországban és az Amur vidéken 
a máskép szóló fairekkel szemben igen 
élénk. Kartonban szaporodott a csapatok 
számára szükséges áruk után való keres­
let Az amerikai hajóközlekedés meg­
szűnte miatt mezőgazdasági eszközöket 
nem szerezhetnek be.

London, márc. 22. A Daily Chronicle 
jelenti Niuosvangból tegnapi kelettel: Ma 
vasúton Niucsvangóól két kozákezred és 
négy öthüvelykes ágyú érkezett ide. A 
megerősítési munkálatokat szorgalmasan 
folytatják. Ugyanennek a lapnak azt je­
lentik Sanghajból, hogy niucsvangi hirek 
szerint a japánok átlépték Takumot. Azt 
hírlik, hogy a japánok és oroszok között 
kisebb csatározások folytak le. Hír sze­
rint a japánoknak most nyitva áll az ut 
a Motien-szoroson való előrehaladásra, 
hol most erős orosz haderő van. Tasikia- 
non át L'aojangba több vonat érkezett 
sebesült oroszokkal. Niucsvangba ostrom- 
ágyul: érkeztek a port-arturi erősségből.

Ito marquis kitüntetése.
Szőni, márc. 22. Ito marquist a szil­

vavirágról elnevezett rendjellel tüntették 
ki, melyet különben csak fejedelmi sze­
mélyeknek szoktak adni. Pajashi japán 
követ a koreai országos zászlóról elneve­
zett rend első osztályát kapta. Ito mar­
quis a koreai császárnál történt kihall­
gatásán komolyan ajánlotta a reformok 
megkezdését, a melyeket azonban csak 
lassanként hajtanak végre, hogy elke­
rüljenek minden olyan zavart, mint a 
milyet az 1895-ik év elhamarkodott in­
tézkedései okoztak. A japánok Allen tá­
bornok amerikai katonai attasét Pjöng- 
jangban felt ártott ák és felkérték, hogy 
ne menjen közelebb az előőrsökhöz.

Kuropatkin Irkuckban.
Irknck, márc. 22. Kuropatkin tábor­

nok ma éjjel ideérkezett és reggel 8 óra­
kor tovább utazott Bajkál-állomás felé.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Márc. 23. szerda :Lady Windermere 

legyezSj e, színmű.
Márc. 24. csütörtök : Don Cézár de Ba­

nán, vígjáték.
Márc. 25. péntek : S u 1 a m i t, daljáték. 
Márc. 26. szombat : Casanova, dal-

játék.
Márc. 27. vasárnap : délután A v a s gy á- 

r o s, színmű, este Aranyvirág, daljáték.

— (Színigazgató híradása.) Szerdán 
lesz a reprize Wilde Oszkár 4 felvonásos 
színmüvének, melynek a cime Lady Win 
dermare legyezője. A szinmü főbb sze­
repei a következőkép vannak kiosztva : 
Lord Windermere — Klenovits György, 
Lady Windermere — Menszáros Margit, 
Berwich — Ebergényiné, Lady Agatha 
— Csige Ilonka, Ertyune — Jeszensz- 
kyné, Lord Lorton — Sebestyén Géza, 
Dartington — Pataki Béla, Dumby — 
Cserny Béla, Groham — Iványi Antal 
Hopper — Virághály Lajos.

Csütörtökön lesz a búcsúja Kleno­
vits Györgynek, színre kerül Demesy és 
Dumanoin 5 felvonásos színmüve a Don 
Caesar de Bazán, melyben a címszerepet 
játsza Klenovits. A délutáni közönségtől 
vasárnap délután búcsúzik Klenovits 
színre fog kerülni a Vasgyáros, melyben 
szintén a címszerepet játeza.

SZABADSÁG

Hétfőn lesz a karszemélyzet juta­
lomjátéka, szinre kerül dr. Balkányi 3 
felvonásos népszínműve a Bájital, mely­
nek a zenéjét B. Bödy Ella szerzetté. A 
népszínmű után hangverseny lesz, mely­
ben részt vesznek Karacs Imre, Sebes­
tyén Géza, Habnel Aranka, Faragó Ödön, 
Vámos Jenő és Telekén Valér.

TÁVIRATOK
A képviselőház pénzügyi bizottságából.

Budapest, márc. 22. A képviselöbáz 
pénzügyi bizottsága mai ülésében elfo­
gadta az Olaszországgal kötendő s ke­
reskedelmi forgalmi viszonyaink ideigle­
nes rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

A magyar testőr kapitány halála.
Pozsony, márc. 22. Szápáry Sándor 

gróf, a főrendiház tagja és magyar testőr 
kapitány, ma itt meghalt.

Képviselőválasztás.

Brassó, márc. 22. Copony Traugott 
kormán) párti jelöltei ma a brassói első 
kerületben közfelkiáltással képviselővé vá­
lasztották.

Uj apát.
Budapest, márc. 22. A király Lányi 

József pápai prelatusnak, Ferencz Ferdi- 
nánd trónörökös házi, magyar papjának 
a lekéri apátságot adományozta.

Képviselő és újságíró lovagias ügye.

Budapest, márc. 22. Sándor Pál 
orszgy. képviselő ma provokáltatta a 
Magyarság cimü lap szerkesztőjét Ma­
gyar Gyulát, a Magyarság ma reggeli 
számában megjelent támadásokért.

Dr. Kalmár Antal felmentése.

Budapest, márc. 22. Dr. Kalmár An­
tal, a kiváló magyar közjogi iró a múlt 
év május hónap 15 én vezérsikket irt 
a Független Magyarország cimü napi­
lapba, melyért ellene királysértés miatt 
sajtópert indítottak. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a budapesti büntetőtörvényszék es- 
küdtbirósága Agarasztó biróelnökletealatt. 
A tárgyaláson a vádat dr. Daróczy Elek 
kir. ügyész képviselte, dr. Kalmár Antalt 
dr, Lengyi 1 Zoltán védte.

Az esküdtszék igazmondása alap­
ján a bíróság Dr. Kálmár Antalt fel­
mentette.

A Reichsrath üléseinek elnapolása.

Bécs, márc. 22. A Reichsrathot ma 
délután váratlanul elnapolták.

A Cambridge! herceg temetése.
London, március 22. A cambridgei 

herceg holttestét este 9 órakor a West­
minstert apátságra szállították. A koporsó 
az egyesült királyság zászlójával volt be­
terítve és hat ló által vont tafettán nyu­
godott. A menetet egy század lovas test- 
örség kisérte. Azokban az utcákban, a 
melyeken az ünnepélyes menet végig 
vonult, ezrekre menő néptömeg gyűlt 
össze.

Erzsébet hercegnő anyai öröme.
Prága, márc. 22. Windischgriitz Er- 

I zsébet hercegnőnek éjjel fél 1 órakor

1904 március 23.

egészséges fiúgyermeke született. Az anyá­
nak állapota teljesen kielégítő.

Sztrájk Eszéken,

Essék, március 22. Ma reggel az 
utászlaktanya építésénél a kőmivesek: 
újból sztrájkolni kezdtek, mert az épít­
kezési vállalkozó magyar kőmiveseket hi­
vott, A nap folyamán valószínűleg az 
összes kőmivesek abbanhagyják a munkát 
szolidaritás tekintetéből. A magyar mun­
kások védelmére rendőrséget kértek. A 
sz rájkoló munkások tüntetőleg vonulnak 
végig az utcákon, de egyelőre nyugodtan 
viselkednek.

Bányalég robbanás.

Pécs, márc. 22. A pécsi kőszónbá- 
nyákhoz tartozó Vasas bányatelepen az 
éjjel bányalégrobbgnás történt. Az áldo­
zatok szama még ismeretlen. A mentési 
munkálatok folyamatban vannak. Eddig 
a bányászok közül hatot hoztak ki halva.

Földcsuszamlás.

Csnmbi, műre. 22. Jatungban föld­
csuszamlás volt, melynek következtében 
egy- angol utászcsapat, mely a közelben 
dolgozott, elborittatutt. Hárman meghal­
tak, négyen súlyosan megsebesüllek. A 
leszakadó földtömeg az ut egy részét 
magával rántotta.

Pestis Johannesburgban.

Johannesburg, márc. 22. Ezideig 34-en 
haltak el pestisben. Megállapították, hogy 
a tüdődögvész egy neméről van szó. A 
községi tanács 5000 fontot szavazott meg 
a ragály leküzdésére.

Gabonatőzsde.
Budapest, március 22. Buzakinálat mérsé 

kelt, vételkedv gyönge. Lanyha irányzat mellett ; 
22,000 métermázsa került forgalomba, gyöngén 
tartott árakon. Egyébgabonanemek változatlanok 
IdS: szép.

Búza áprilisra 8'18—19.
„ októberre 8’16—17.

Rozs áprilisra 6 52—53.
„ októberre 6'64— 65

Zab áprilisra 6'41—42.
„ októberre 6.55—56.

Tengeri májusra 6.24—25.
„ júliusra 5-36—37.

Repce augusztusra 1125—35.

Felhívás.
Mindazon t, vevőkhöz, kik 

szobapadlójukat óhajtják szép és 
tartós színre mázolni, vagy kony- 
haberendezésüket, ablak és ajtói­
kat újjá festeni, forduljanak bi­
zalommal

Neumann Nándor
kizárólagosan berendezett festék,,. 
lakk és kenve nagykereskedőhöz.

Hatvan-utca 5. sz. Bignió-ház. Tele­
fon 205.

)
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Oenogánés
Somossj

Knsaz József és Társa utódai

Debrecen, Kislemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

EttlSn szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók, Függönyök, Linoleum

Lópokróczok.
ériási ráüt ár.

A Kassai keramitot
mint a jelenkor legjobb burkoló 
anyagját megvételre ajánljuk.
Templomok, kápolnák, fürdők, 
vendéglők, kórhazak, magiarak, 
gépházak, folyosók, patronok, 
konyhák, closeuek sib. padoza­
tául és utcai járdákul előnyösen 
használhatók. A III. osztályú la­
pok míg a készlet tart, leszállí­
tott áron kaphatók. Kívánatra 
képes árjegyzékek és mintalapok 
is küldetnek. Tudakozódni lehet 
Fleischer és Schirger vaskereske- 
lo cégnél: Kassa Főutca 2.

SZŐLÖLUtiÁS i
ültessünk minden ház mellé és . 

kertjeinkben föld- és homoktalajon
Erra azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig.Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőórés idején a legkitűnőbb muskatály, 

és más édes szőlőkel
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin- 
csien oly ház, melvnok fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással“ felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kornésoknek 
a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
A fajok ismerteié sóre vonatkozó, színes fény- 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bórmontve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja,

Émelléki első szőlőoltyánytelep 
Nagy-Kágya, o. p. Szókalyhid.
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Virágot kedveié és kert gazdák közönségéhez!
*^Tan szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüket ° 

felhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és 

egmegbizhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképességgel

vetemény és virágmagvak kaphatók.
Megnyugvásom az. hogy 18 évi ittlétem alatt magas 

polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczelt János.
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Tavaszi idényre!
Divatos és jutányos

Női és leány felöltők, kalapok beszerzésére ajánljuk

elismert legnagyobb női divat áruhíz át 
DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

Plissé és Gouwré intézet * Külön kalap Szalon.
— GyAs'/k" Is pókból állandó raktár. ---------

Tóth Nyíllá vaskereskedő j
X^t ao-u*oa 20 és 27.______________  |

Tavaszi idényre.
Méhészetié ikkek külön- { 
legességei. kerti padok \

vasbutorok, kertészeit 1 
szersz írnok.

Épiiiel és bútor vasalá­
sok. ^azdas ti tip fölszere­

lések.
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egyszerűtől a legdíszesebb kiállításban, ItirdÄtk fu­
ll dk és jégszekrények legolcsóbban beszerezhetők.
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Csasz. és kir.

1904. március 23

bükköny, zab, árpa 
köles stb.

udvari szállító

kitűnő minőségű 

iegolcsc bban beszerezhető

WfílSSENBERGNÉ és FIA CÉGNÉL,
Thtenháromváros utca 39
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ashaito labdacsai

Frrnolcndl
A világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bő 

nemek részére, mely kiváló szép tényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­
csétes, sárga vagy barnabőrnek slyosin egészen uj fényt ad. 

Alapittatott 1832. Gyári raktár Budapes V. Lpótkömt 24. (Brietadresse Wien ül— 
tör Wasche kaufen Sien nur Brnnnenseiíe Mindenütt kapható.

.A nutty oü. ovoiiuiiw v u v ouiu i.j . ^ K,.«.
látván és legkiválóbb orvosok által mint

gyengéden hashajtó, feloldó szer
sjánltatnak, az emfsjtfst nem akadályozzák, tel 
yesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a 

gyeimekek is szívesen veszik, 
tey 15 pitidét latitImazt dtboz 30 fillér 

egy leketcs, neiy 8 dttozt Irhát 120 pllulál tar 
&IW8Z csak 2 kororao é. 2.45 korona esateg ell 
etes. heklltíéte esetén egy lekeres bérmenteset

küldetik
FZpjiilz NEUSTE1N FÜLÖP 
ncrjUA hashajtó labdacsait 
Valódi csak ha minden doboznak . 
oldala a törvényileg bejegyzett „Hóa I 
Leopold“ védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással van ellátva. Védjegye 
zett dobozaink-, utalványain ét e- 
csoir agolásainknak a „PhiliffceNu* 
♦ein Aj etheker“ aiáitánkell tsr- 

talmazniok.
Paktáiek Debrecenben: Balázs Ő. Füleky P. Miha- 
iovics J., Muraközy L., Dr. Rothscbnek, Tóth B.

N EUSTEIN FULCP gycgyszerlára 
a ,Szt-lipélhcí' Wien, I. Bez., Plaskengasse 6

Nebauer Janos
vaesodrony-szövef, seit« áru, szabadalmazott kocsi-ülés,ruga 

nyos ágybetét én sodrony-kerítések g>árn.
DEBRECEN, liétroalom-utca 4-ik szám.

Üzlethelyiség : Piac-nt ea 1 2.«ü Arany Bika szállodával szemben.
Gyórlmányaimra számtalan sok kitün­

tetést ée elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodrony kerítést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fácáno­
sok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok, 
parkok, s baromfi udvarok kerítését, szóróros­
ta szöveteket, föld és kavics áthányórostákat 
sodrony lábtörlőt, ökör szájkosarakat, szóval 
mindennemű drótmunkákat. Kitűnő ruganyos 
ágybetéteket, szabadalmazott ruganyos acél 
sodrony kocsiülést

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden 
eddigi kerítést felülmúl tartósság és célszerűség tekintetében
Kívánatra képe# árjegyzéket ingyen ée bérmentve küldők.

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

Friss töltésű ásványvizek.
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an szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy a „Geréby Fülöp utódai“ cég üzletét megvettem és azt törvény- 
székileg bejegyezve

Jütáyer genő
név alatt, tovább vezetem.

Üzletemet a legmodernebbül rendeztem be, s úgy fűszer- anyag- és 
festék, valamint csemege osztályát, a legjobb minőségű, friss áruval sze­
reltem fel.

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy pontos és figyelmes ki­
szolgálás, jó minőségű áru és jutányos árak által, a nagyérdemű közönség 
bizalmát és pártfogását kiérdemeljem.

Számos megkeresés! kér, mély tisztelettel

3V£st-3rex Teaa-ő
előbb

GERÉBI FÜLÖP ^dai.
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Naponta Iriss, xalódi pragai .sódar, thea- es tőző vaj, minden szomba­
ton friss bécsi virstli.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


